



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

20 апреля 2024 года, № 76 (8654)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Новая историческая веха в отношениях Узбекистана и Таджикистана

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению

Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 18–19 апреля посетил эту страну с государственным визитом.



В ходе переговоров, состоявшихся в первый день визита, было достигнуто множество договоренностей, служащих интересам народов двух дружественных стран. В частности, главы государств подписали Договор о союзнических отношениях, ознаменовавший новую историческую веху в двусторонних связях.

Обсуждены вопросы дальнейшей активизации межпарламентского обмена, эффективных контактов на уровне профильных комитетов и региональных советов для поддержки и продвижения проектов кооперации и культурно-гуманитарных программ.

Обозначена важная роль депутатов двух стран в проведении инвентаризации принятых документов и осуществлении парламентского контроля за своевременной реализацией договоренностей на высшем уровне.

Было отмечено, что в этих целях необходимо разработать совместную дорожную карту и организовать встречи премьер-министров на системной основе.

В качестве приоритетных задач обозначены наращивание товарооборота, развитие приграничной торговли и торговой инфраструктуры, углубление промышленной кооперации в автомобилестроении, энергетике, производстве электро-

техники, добывающей, текстильной, фармацевтической, сельскохозяйственной отраслях.

Глава нашего государства отметил, что накануне был подписан исторический Договор о союзнических отношениях. В этом плане подчеркнута важность безусловной реализации правительствами двух стран всех договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

Было отмечено, что в этих целях необходимо разработать совместную дорожную карту и организовать встречи премьер-министров на системной основе.

В качестве приоритетных задач обозначены наращивание товарооборота, развитие приграничной торговли и торговой инфраструктуры, углубление промышленной кооп-

тации, добывающей, текстильной, фармацевтической, сельскохозяйственной отраслях.

Особо отмечена важность полноценного использования потенциала регионов двух стран, а также расширения культурно-гуманитарных обменов.

В рамках государственного визита Президента Узбекистана в Таджикистан прошло торжественное открытие нового здания посольства нашей страны в городе Душанбе.

Лидеры торжественно открыли здание дипломатической миссии Узбекистана, разрезав символическую ленту. Прозвучали государственные гимны двух стран.

Состоялось ознакомление глав государств с условиями для дипломатов в здании посольства.

В посольстве созданы все необходимые условия для эффективной организации работы, нацеленной на дальнейшее развитие многогранных отношений стратегического партнерства и союзничества двух государств.

Шавкат Мирзиёев и Эмомали Рахмон оставили свои записи с пожеланиями в Книге почетных гостей посольства.

Затем Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев вместе с Президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном посетил промышленную выставку Узбекистана, организованную в столичном Экспоцентре.

Лидеры ознакомились с национальным павильоном под брендом «Made in Uzbekistan», в котором представлена готовая и высокотехнологичная продукция автомобиле-

строения, электротехника, сельхозтехника и продукты питания, а также товары химической, текстильной, фармацевтической и других отраслей промышленности.

Главы государств отметили необходимость расширения кооперации ведущих предприятий, взаимного обмена опытом и трансферта технологий.

На этом государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан завершился. В международном аэропорту Душанбе главу нашего государства проводил Президент Эмомали Рахмон.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.



HC РЕЗОНАНС

Фундамент прочного партнерства

Итоги узбекско-таджикского саммита на высшем уровне в Душанбе в фокусе внимания зарубежных экспертов

18–19 апреля состоялся государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Таджикистан. Итоги визита показали его успешность и продуктивность. В первую очередь это событие было ознаменовано историческим подписанием Договора о союзнических отношениях между двумя государствами, а также около 30 документов, охватывающих практические все направления многогранного узбекско-таджикского сотрудничества.

По оценкам экспертов, вывод двусторонних отношений на стол высокий уровень достигнут благодаря усилиям Узбекистана по укреплению добрососедства, взаимовыгодного сотрудничества, продвижению общего потенциала и обеспечению устойчивого развития в Центральной Азии.

Руди Фанг, генеральный директор Деловой палаты Центральной и Юго-Восточной Азии CASEA (Сингапур):

Как представитель сингапурского бизнеса, нацеленного на развитие деловых контактов с регионом Центральной Азии, я с большим интересом следил за состоявшимся государственным визитом Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Таджикистан.

Моему повышенному интересу есть ряд объяснений. В первую очередь сингапурский бизнес, как и компании многих других стран мира, заинтересован в больших рынках. Поэтому мы однозначно приветствуем, когда страны тесно взаимодействуют со своими соседями по региону, совместно создают правовые, политические и экономические предпосылки для формирования общего рынка.

HC ДИАЛОГ

Опыт успешной инвентаризации

Председатель Сената, председатель Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи Танзила Нарбаева посетила Янгиюльский и Зангитинский районы столичной области.

По поручению Президента республиканской рабочей группы во главе с Председателем верхней палаты парламента провела инвентаризацию в 64 домохозяйствах махаллей с учетом опыта Янгиюльского района. Сформированы списки безработных. Также определили желающих освоить профессии и заняться предпринимательством.

Для решения выявленных в ходе инвентаризации задач трудоустроен 301 человек, из них 189 женщин. Предоставлены льготные кредиты на 1,9 миллиарда сумов 87 гражданам, которых привлекли к предпринимательской деятельности в рамках программы семейного предпринимательства. Обеспечена самозанятость 465 жителей, 81 соотечественнику обучили профессиям.

Т. Нарбаева приняла участие в церемонии вручения мотокультиваторов 67 нуждающимся безработным гражданам. Мероприятие организовано в Национальном центре развития присадебных хозяйств Янгиюльского района.

Председатель Сената отметила, что основная цель – это обеспечение занятости населения, особенно женщин, вовлечение их в предпринимательскую деятельность, эффективное использование присадебных земель и, как следствие, получение высоких доходов.

Председатель Сената побывала в махаллях и поговорила с «махаллинской семеркой», жителями, интересовалась их деятельностью, созданными для них условиями.

В махалле «Ниёзбоши» в Янгиюльском районе в ходе беседы внимание обращено на работу по обеспечению занятости женщин, повышению их активности в обществе. Даны необходимые рекомендации по расширению масштаба положительных результатов.

В 420 из 526 домохозяйств этой махалли жители на своих присадебных участках создали теплицы и круглый год обеспечивают себя и членов семьи работой, получая стабильный доход.

Председатель Сената посетила махаллю «Олмазар» Зангитинского района, побеседовала с «махаллинской семеркой», ознакомилась с условиями в библиотеке в данной махалле.

Т. Нарбаева также побывала в домах жителей, побеседовала с махаллинцами.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

HC МНЕНИЯ

Многоплановое взаимодействие и дружеские связи

Отношения Узбекистана и Таджикистана характеризуются углублением политического диалога, наращиванием таргово-экономического сотрудничества, расширением межрегиональных контактов и культурно-гуманитарного обмена.

В рамках региональных структур и на международных площадках на самом высоком уровне подтверждается обобщенное стремление и дальнейшее продолжение конструктивного сотрудничества в целях объединения усилий по продвижению интересов и обеспечению устойчивого развития в Центральной Азии.

Эти векторы внешнеполитических отношений нашли подтверждение в рамках государственного визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, состоявшегося 18–19 апреля.

Акмат ХАИТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции Движения предпринимателей и деловых людей – Либерально-демократической партии Узбекистана:

Благодаря твердой политической воле и дальновидной мудрой политике президентов многогранное сотрудничество и дружеские связи наших стран поднялись на новый уровень, что было подтверждено в ходе визита. Состоялось подписание исторического Договора о союзнических отношениях, что символи-

зирует переход на качественно новый этап в узбекско-таджикских взаимоотношениях.

Объем товарооборота за последние годы вырос в 40 раз, количество совместных предприятий – в 15. В прошедшем году по сравнению с 2022-м объем взаимной торговли между Узбекистаном и Таджикистаном увеличился на 11,8 процента, экспорт вырос на 15,9 процента.

Двусторонние поставки между Узбекистаном и Таджикистаном осуществляются в режиме свободной торговли в соответствии с межправительственным соглашением.

Подписание Договора о союзнических отношениях накладывает на страны особые обязательства. Перед правительствами поставлена задача по доведению товарооборота до 2 миллиардов долларов, в том числе за счет расширения номенклатуры взаимных поставок, скорейшего запуска приграничных торговых зон.

В частности, перед визитом успешно проведен узбекско-таджикский бизнес-форум, по итогам которого сформирован солидный портфель проектов кооперации и торговых контрактов.

В рамках визита обсуждены вопросы продолжения конструктивного и взаимовыгодного диалога по вопросам водопользования. Президент нашей страны отметил важность эффективного использования большого потенциала межрегионального сотрудничества, реализации в полном объеме достигнутых соглашений и договоренностей.

3

НС ЗАСЕДАНИЯ

Предложения Узбекистана в итоговых документах

Председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алиев принял участие в очередном заседании Постоянной комиссии Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ по политическим вопросам и международному сотрудничеству.

В мероприятии, проведенном в гибридном формате, участвовали также парламентарии Азербайджана, Армении, Беларусь, Казахстана, Киргизии, России и Таджикистана.

Согласно утвержденной повестке дня, члены комиссии рассмотрели проекты ряда документов, выносимых на обсуждение Совета МПА СНГ, а также заслушали информацию о взаимодействии ассоциаций с ООН и другими международными организациями в сферах противодействия терроризму, мероприятиях межпарламентских объединений.

Рассмотрены проекты Заявления МПА СНГ о ситуации в секторе Газа Государства Палестины, Положения о статусе наблюдателя при МПА СНГ.

Представленные в ходе обсуждения позиции и предложения Республики Узбекистан были учтены в итоговых документах заседания.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Упрощенная регистрация и смежные права

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма обсуждены вопросы, которые планируется включить в повестку дня очного пленарного заседания верхней палаты парламента.

Среди них — законы «О присоединении Республики Узбекистан к Женевскому акту Гаагского соглашения о международной регистрации промышленных образцов» (Женева, 2 июля 1999 года) и «О ратификации Международной конвенции об охране прав исполнителей, изготовителей фонограмм и вещательных организаций» (Рим, 26 октября 1961 года).

Участники мероприятия заявили, что присоединение Узбекистана к Женевскому акту Гаагского соглашения позволит

субъектам, заинтересованным в продвижении своей промышленной продукции, прежде всего на зарубежных рынках, получить упрощенные процедуры регистрации промышленных образцов по сравнению с существовавшими национальными системами.

Соглашение позволит нашей стране повысить свое влияние на глобальном технологическом рынке, позитивно скажется на международном имидже страны и станет важным шагом на пути вступления во Всемирную торговую организацию.



Закон «О ратификации Международной конвенции об охране прав исполнителей, изготовителей фонограмм и вещательных организаций» (Рим, 26 октября 1961 года) направлен на защиту интеллектуальных прав исполните-

лей, производителей фонограмм и вещательных организаций в договаривающихся государствах.

Устанавливается, что стороны, ратифицировавшие конвенцию, предоставляют национальный режим обеспе-

чения защиты прав исполнителям, изготовителям фонограмм и вещательным организациям.

Узбекистан берет на себя обязательства по внедрению международных стандартов в области смежных прав, что придаст импульс дальнейшему развитию рыночных отношений и повышению инвестиционной привлекательности страны.

Сенаторы подробно обсудили соответствие национального законодательства положениям указанных международных документов, ожидаемые результаты их ратификации, а также механизмы последующей имплементации.

Эвелина СИНОТОВА.

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Парламент глазами молодежи

В стране проводится системная работа, направленная на всестороннюю поддержку молодого поколения, реализацию его интеллектуального потенциала, активное участие в общественно-политической жизни и обществе.

В рамках дня открытых дверей, организованного в Законодательной палате Олий Мажлиса, студенты Университета мировой экономики и дипломатии, Ташкентского государственного транспортного университета, Образовательного университета «Ренессанс» и Международной исламской академии Узбекистана ознакомились с деятельностью нижней палаты.

Большой интерес у молодежи вызвали парламентская библиотека, где много научной, юридической и художественной литературы.

Молодые люди получили ответы на интересующие вопросы. — В Законодательной палате я первый раз, — поделилась впечатлениями студентка Международной исламской академии Узбекистана Нурина Маликова. — Мы узнали о сути и значении принятых законов, процессе обсуждений, споров и дебатов. Меня это очень заинтересовало. Особенно понравилась парламентская библиотека, где много научной, юридической и художественной литературы.

— Нами получена информация о деятельности нижней палаты, в частности, о законотворчестве, фракциях политических партий и методах работы комитетов, нововведениях в сфере парламентаризма, — говорит студент Университета мировой экономики и дипломатии Асилбек Абдухакимов. — Произвел впечатление Музей Законодательной палаты. Здесь вся история Олий Мажлиса с самого его создания, много фото- и видеоматериалов.

Подобные мероприятия послужат дальнейшему улучшению знаний юношей и девушек о парламенте.

«Народное слово».

НС КРУГЛЫЙ СТОЛ

Узбекистан и Китай: экономические составляющие сотрудничества

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям провел международный круглый стол «Узбекистан и Китай: развитие взаимного экономического и инвестиционного сотрудничества и планы на перспективу».

В нем приняли участие депутат Законодательной палаты, Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Узбекистане, ответственные Торгово-промышленной палаты Узбекистана, официальные министерства и ведомства, представители Института парламентских исследований, Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук, Генеральный директор филиала Китайской энергетической инженеринговой корпорации в Центральной Азии.

Выступили первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса А. Сайдов и Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Узбекистане Юй Цзюнь. Стороны подчеркнули крепущие отношения между Узбекистаном и Китаем, основанные на взаимоуважении и дружбе, динамику развития экономических, инвестиционных, культурно-гуманистических связей.

В этой связи обретают значение договоренности, достиг-

шие в области подготовки и реализации программ по трансферу технологий в сфере зеленой энергетики и сельского хозяйства, промышленной кооперации и инфраструктуры. Стороны отметили важность госвизита Президента Республики Узбекистан в Китайскую Народную Республику в январе 2024 года.

Отмечено, что Шавкат Мирзиевым выдвинул инициативу организации ежегодного инвестиционного форума и предложил провести его очредное заседание в следующем году в Самарканде. Подчеркнуто, что в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Китай был проведен ряд встреч, в том числе с руководителями Азиатско-

го банка инфраструктурных инвестиций, Экспортно-импортного банка Китая, Фонда Шелкового пути, инвестиционными корпорациями CNPC и CITIC, а также компаний BYD, «Sany» и CSG.

Стороны отметили необходимость активизации деятельности групп дружбы между парламентами двух стран, а также установления парламентского контроля за выполнением достигнутых договоренностей на высшем уровне.

«Народное слово».

НС ИЗУЧЕНИЯ

Доходы со своих участков

Сенаторы в регионах проводят встречи с депутатами местных Кенгашей, представителями «махалинской семерки» и населением.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Иминов и сенатор Б. Бутаевы побывали в махалях районов и городов Сурхандарьинской области.

Изучение началось с Байсунского района.

Рабочая группа посетила махаллю «Тутбозор», ознакомилась с деятельностью «махалинской семерки» и проводимой работой по эффективному использованию приусадебных хозяйств жителей.

Чтобы максимально использовать земельные наделы, организованы цветочные теплицы, рассадные пло-

щадки.

В хокимияте Байсунского района под руководством О. Иминова состоялось совещание с участием ответственных работников, руководителей организаций и СМИ.

Разговор велся о работе по повышению экономической активности женщин, обучению их профессиям, обеспечению труда и широкому вовлечению их в предпринимательство, работе по получению высоких доходов за счет эффективного использования приусадебных участков и создания дополнительных видов деятельности.

Ее жители занимаются тепличным

сельским хозяйством с «махалинской семеркой» депутатов местных Кенгашей народных депутатов при решении проблем в махаллях.

Заслушаны отчеты и предложения ответственных работников.

Рабочая группа во главе с председателем Комитета верхней палаты парламента по аграрным и водохозяйственным вопросам Б. Тажиевым посетила Хорезмскую область, ознакомилась с принимаемыми мерами по обучению женщин профессиям, обеспечению занятости и вовлечению их в предпринимательство, работой по получению высоких доходов за счет эффективного использования приусадебных участков в домохозяйствах.

Сенатор изучил работу по получению высоких доходов в домохозяйствах махалли «Пахлавон Махмуд» Янгибазарского района за счет эффективного использования приусадебных участков и создания дополнительных видов деятельности.

Ее жители занимаются тепличным



хозяйством, рыболовством, пчеловодством, птицеводством, выращиванием грибов.

Рабочая группа также побывала в доме Г. Худайбергановой, занимающейся несколькими направлениями предпринимательства. Члены семьи в тепличных условиях возделывают помидоры и огурцы, а также содержат пчел, птицу, разводят для продажи цыплят.

В беседе с «махалинской семеркой» говорилось о повышении экономической активности женщин в махалле, обеспечении занятости, вовлечении их в предпринимательство.

«Народное слово».

НС ВСТРЕЧИ

Донести суть преобразований

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции НДПУ Улугбек Иноятов и группа депутатов находятся в Термезе Сурхандарьинской области, где проводят встречи с жителями. Одна из них прошла в махалле «Узбекистан» с участием депутатов местного Кенгаша и «махалинской семерки».

На встрече говорилось о проводимых широкомасштабных реформах, принимаемых нижней палатой парламента законов, разъяснены их суть и значение.

Особый интерес у участников вызвали нормы, определенные в недавно принятом Законе «О признании прав на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения».

Отмечено, что документ определяет порядок признания права на земельный участок и построенное на нем здание, а также права аренды самовольно захваченного земельного участка, на котором построено здание. Определяются правовые основания признания права на жилые помещения граждан на территории садоводческих и виноградарских товариществ и занимаемых ими земельных участков. Предусматривается, что в случае признания права на недвижимое имущество лица, самовольно захватившее земельный участок, будет освобождено от наказания, предусмотренного Кодексом об административной ответственности.

В ходе беседы депутаты подробно ответили на вопросы по рассмотренным нормам закона. Также дана информация о постановлении Кабинета Министров «О дополнительных мерах по внедрению рыночных механизмов в топливно-энергетическую сферу».

Занятость — ключевой вопрос

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Одилжон Тохиров и группа депутатов в ходе пребывания в Кашкадарьинской области ознакомились с работой, проводимой в махаллях «Сарбазор» и «Кушкапа» Камашинского района по обеспечению занятости населения путем организации эффективного использования приусадебных участков.

Депутаты также побывали в махалле «Карабог» и провели диалог с местными жителями. В ходе встречи разъяснили суть и значение Закона «О признании прав на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения» и постановления правительства «О дополнительных мерах по внедрению рыночных механизмов в топливно-энергетическую сферу», подробно ответили на вопросы, интересующие граждан.

Достойные условия для малышей

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Елена Борисова побывала в детском саду № 358 в Яккасарайском районе, где ознакомилась с деятельностью и созданными условиями для малышей.

Дошкольная образовательная организация в махалле «Дильбулак» Яккасарайского района построена в 1964 году. В ней действовало 16 групп на 480 мест. Здание реконструировано и отремонтировано. Создано 24 группы на 720 мест.

В ходе диалога депутат предоставила подробную информацию об имеющихся возможностях для развития сферы образования, проводимых реформах и нововведениях в законодательстве.

Проблемы и их решение

На избирательных участках в городе Навои и Карманинском районе организованы встречи депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Инны Коржиковой.

Жителям махаллей «Янги арик», «Истиклол» и «Хёт» она рассказала о принимаемых законах и проводимых реформах. В ходе диалога люди говорили о проблемах и недостатках. Председатель махалли «Янги арик» попросил оказать содействие в ремонте здания схода граждан, а жители — в налаживании маршрута общественного транспорта. В махалле «Истиклол» обратились с вопросом ремонта системы орошения земель и централизованной канализации. Детские площадки рядом с многоэтажными домами нужны жителям махалли «Хёт». Актуальная проблема вывоза бытового мусора. Пути решения выработаны совместно с ответственными организациями.

В ходе изучений депутат побывала в Навоийской областной станции переливания крови, ознакомилась с созданными условиями. Данное учреждение работает круглогодично и ежедневно принимает более 50 человек, что позволяет пополнять банк крови.

В результате оказываемой поддержки государства, проводимых реформ навоийцы обеспечены квалифицированной медицинской помощью. Однако для повышения качества обслуживания необходимо капитальный ремонт здания станции, следует увеличить штатное расписание специалистов, выполняющих значительный объем работы.

И. Коржикова разъяснила суть и значение принятых законов по сфере.

Разъяснено значение норм закона

Диалог с народом помогает выявлять проблемы, решать их на местах, разъяснять законы и проводимые реформы, повышать правовую грамотность граждан, отметил в ходе встречи с избирателями депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Елена Бабенко. Собрание состоялось в Андижанском областном библиотечно-информационном центре имени Захиридина Мухаммад

Многоплановое взаимодействие и дружеские связи

1 Стратегическим направлением определено взаимодействие в области транспорта и транзитных перевозок. Президенты выступили здесь за расширение взаимовыгодного сотрудничества и создание благоприятных условий для развития авиаперевозок и железнодорожного сообщения, увеличения объемов транзитных грузоперевозок.

Государственный визит Президента Узбекистана в Таджикистан позволил предметно обсудить вопросы дальнейшего углубления узбекско-таджикских отношений стратегического партнерства и союзничества. В ходе визита подписаны 28 документов.

Очерченные границы большого незадействованного потенциала и возможностей для дальнейшего развития полно- масштабного сотрудничества. Это касается формирования благоприятных правовых условий для совместной реализации важных проектов в энергетике, электротехнике, металло- пургии, добывающей, текстильной, фармацевтической, агропромышленной и других отраслях, что послужит стимулированию развития глубокой промышленной кооперации.

Мавлудаон АДХАМЖОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Многостороннее сотрудничество Узбекистана и Таджикистана в последние годы вышло на новый уровень.

В частности, в 2017 году внешнеторговый оборот между двумя странами составил 237,9 миллиона долларов, к концу 2023-го этот показатель увеличился в три раза и достиг 756,8 миллиона долларов.

В Узбекистане действует 289 предприятий с участием таджикского капитала, в Таджикистане — 71 предприятие с участием резидентов нашей страны. До конца 2023 года в рамках Инвестиционной программы освоено около 50 миллиардов долларов инвестиций Таджикистана.

В Узбекистане созданы все условия для сохранения языка, культуры и традиций более чем 1,7 миллиона представителей таджикской диаспоры. В 253 из 10 163 школ нашей страны ведется обучение на таджикском языке. На языке Фирдоуса издаются 4 газеты, транслируются 5 телепрограмм и 30 радиопрограмм.

За последние семь лет благодаря политической воле и инициативам руководителей двух стран масштаб и объем вышеуказанных результатов возрастают с каждым днем.

Очередной государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Таджикистан и достигнутые в ходе него результаты имеют большое значение в дальнейшем развитии и укреплении дружбы, добрососедства, стратегического партнерства.

Подписание Договора о союзнических отношениях полностью соответствует интересам двух братских народов. Документ подтверждает, что работа по углублению многопланового стратегического партнерства и союзничества между Узбекистаном и Таджикистаном вышла на новый уровень.

Следует отметить, что Узбекистан подписал договоры о союзнических отношениях с Россией и Казахстаном, а также об отношениях стратегического партнерства с 14 странами.

Еще один важный аспект. Президент Шавкат Мирзиёев провел встречу с Председателем Маджлиси наимондагон Маджлиси Оли Таджикистана Махмадиором Зокирзодой. Обсуждены вопросы дальнейшей активизации межпарламентского обмена, эффективных контактов на уровне профильных комитетов и региональных советов для поддержки и продвижения проектов кооперации и культурно-гуманитарных программ.

Значимым событием стало торжественное открытие президентами нового здания посольства Узбекистана в городе Душанбе. В рамках госвизита глава нашего государства принял Премьер-министра Республики Таджикистан Кохира Рахматулло.

Каждый подписанный документ и инициатива, выдвигаемые руководством страны, служат повышению благосостояния двух народов и развитию стран. Мы, депутаты, будем осуществлять эффективный парламентский контроль за своеобразной реализацией договоренностей на высшем уровне.

«Народное слово».

Фундамент прочного партнерства

1 Такой подход полностью соответствует и видению моей страны, Сингапура, основой внешней политики которого является максимально возможное взаимодействие с соседями по региону. Ведь не секрет, что именно благодаря принципу «prosper thy neigbor» (дай процветать своему соседу) Сингапур во многом достиг тех успехов в экономике и политике, которые признаются во всем мире. По мере того как страна богатела и развивалась, она старалась не замыкаться на себе, а наоборот, всячески стремилась, чтобы и соседи могли извлекать выгоду из ее успехов. Наша страна инвестировала в соседние государства, вовлекла их компании в совместные

проекты и всеобъемлющее понимание ситуации в регионе, подтвердил заслуженный статус стратега.

Жан-Антуан Дюпра, эксперт Института прогнозирования и безопасности в Европе, специалист по Узбекистану (Франция):

— Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев значительно укрепил отношения со странами Центральной Азии. Во время своего первого государственного визита в Душанбе в марте 2018 года его тепло приветствовал Президент Таджикистана Эмомали Рахмон. Было подписано 27 соглашений, которые затронули разные сферы взаимодействия двух стран, в том числе в экономике, туризме, безопасности. Отмена виз для граждан двух стран, конкретизированная совместные усилия по решению горнорудных проблем, — один из крупнейших успехов этого сближения. Спустя шесть лет после первого визита и с учетом последующих встреч на высшем уровне можно отметить множество значительных результатов.

В экономической сфере следует подчеркнуть значительный рост двусторонней торговли, объемы которой за последние годы увеличились в десятки раз.

Именно в этом весьма многообещающем контексте 18–19 апреля 2024 года прошел государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Таджикистан. Переговоры на высшем уровне, двусторонние встречи и совместные мероприятия призваны укрепить отношения дружбы, добрососедства, стратегического партнерства и союзничества между двумя странами. Региональная и международная повестка дня переговоров затронула обсуждение вопросов укрепления стабильности и безопасности в Центральной Азии.

В экономической сфере обсуждены важные совместные проекты сотрудничества в областях сельского хозяйства, торговли, промышленности, транспорта, энергетики. Большое значение придается стимулированию культурно-гуманитарных и туристских обменов.

Подписанные в ходе государственного визита Президента Узбекистана в Таджикистан очень важны для Узбекистана. В первую очередь идет о многовековой совместной истории, обуславлившей взаимопроникновение культур и традиций. Насколько мне известно, в Узбекистане живет очень много этнических таджиков, а в Таджикистане, соответственно, узбеков.

Прекрасно понимая все это, Президент Узбекистана совершает государственный визит в Таджикистан и подписывает со своим таджикским коллегой Договор о союзнических отношениях. Тем самым Шавкат Мирзиёев вновь продемонстрировал тонкое политиче-

I НС ЧАС СЕНатора

Интеграция в области экологии

Gосударственный визит Президента Узбекистана в Республику Таджикистан имеет историческое значение для наших стран и народов.

В ходе визита был подписан Договор о союзнических отношениях, ставший новым историческим этапом в истории двух стран. Он предполагает широкомасштабное и долгосрочное сотрудничество в области политики, экономики, социальной и культурной сфер.

Как отметил в своем выступлении на расширенной встрече представителей двух государств глава нашей республики, в условиях стремительно меняющегося мира важно активно поддерживать друг друга, укрепляя конструктивное региональное сотрудничество, защищая интересы стран Центральной Азии на международной арене.

За последние годы между Узбекистаном и Таджикистаном вырос товарооборот, число совместных предприятий, заметно активизировалось сотрудничество в многих сферах жизни.

По итогам проведенного в рамках визита бизнес-форума подписан большой пакет документов, включающий новые проекты по кооперации, договоры о торговле и развитии машиностроения, электротехники, энергетики, горнодобывающей промышленности, сельского хозяйства, фармацевтики и других сфер экономики.

Центральная Азия — единая экосистема, и вопросы рационального использования природных ресурсов имеют

приоритетное значение. В этом контексте обсуждены важные для обеих сторон вопросы взаимовыгодного и справедливого использования трансграничных водотоков.

Потребность в поиске наиболее приемлемых и обоснованных решений проблем использования водных ресурсов в регионе связана с тем, что ресурсы пресной воды Центральной Азии ограничены.

В ходе встреч руководителями государств поставлены задачи довести товарооборот стран в ближайший период до двух миллиардов долларов, расширить номенклатуру товаров и ускорить введение в эксплуатацию приграничных зон торговли.

Подчеркнута необходимость использования возможностей инвестиционных компаний для развития промышленной и транспортной инфраструктуры.

Отмечена важность развития отношений в сфере культуры и образования, прове-

дения в регулярной основе культурных мероприятий и молодежных форумов.

Все это свидетельствует о поднятии дружественных отношений Узбекистана и Таджикистана на беспрецедентный уровень.

Борий АЛИХАНОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии.

ничесы, а водопотребление постоянно увеличивается. Антропогенные нагрузки в речных бассейнах Центральной Азии уже превышают допустимые пределы.

Поэтому настало время актуализации совместного взаимовыгодного без-

щущербного управления водными ресурсами в бассейнах трансграничных рек Центральной Азии.

Один из ключевых вопросов в переговорах двух сторон — обеспечение

мир, процветания и стабильности в Центральной Азии.

В общей сложности подписано 28 соглашений, охватывающих широкий спектр областей партнерства, включая промышленность, охрану промышленной собственности, науку, культуру, туризм, сельское хозяйство и торговлю. Эти документы создают основу и механизмы для реализации совместных проектов и инициатив.

В частности, Соглашение о сотрудничестве в области промышленности обеих стран способствует привлечению инвестиций в промышленный сектор, поможет модернизировать существующие предприятия и создать новые производственные мощности.

Протокол о внесении изменений и дополнений в соглашения о пунктах пропуска через Государственную границу, международном автомобильном и авиационном сообщении упростят передвижение людей и грузов между Узбекистаном и Таджикистаном. Это обстоятельство является мощным катализатором для развития торговли и туризма.

Не менее важен Протокол о сотрудничестве в области ветеринарии и безопасности продовольственных товаров, который будет содействовать обеспечению безопасности перемещаемых через границы продуктов питания и защиты здоровья животных.

Подписание Договора о союзнических отношениях и последующие переговоры между лидерами двух стран — яркое свидетельство дальновидной политики и приверженности региональному сотрудничеству. Это событие станет катализатором для углубления узбекско-таджикских отношений во всех сферах и будет служить прочной основой для

дружественных отношений и укреплению братских народов.

Соглашения о сотрудничестве в различных областях культуры Узбекистана и Таджикистана — свидетельство глубоких связей и взаимного уважения. Это событие имеет огромное значение для обеих стран, особенно для Узбекистана, поскольку подчеркивает нашу приверженность сохранению богатого культурного наследия и укреплению братских отношений с нашими соседями.

Награждение деятелей искусства обеих стран подчеркивает, что культура может и должна быть мостом для более тесного общения между людьми, преодолевая границы и объединяя народы.

Соглашения о сотрудничестве практически во всех сферах свидетельствуют о крепких и многогранных отношениях между Узбекистаном и Таджикистаном. Они создают прочную основу для контактов и будут способствовать дальнейшему укреплению связей между двумя братскими странами.

Шухрат ЧУЛЛИЕВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.

стан новые двусторонние соглашения позволяют придать новый импульс сотрудничеству двух стран.

Юзеф БРЫЛЬ, президент Ассоциации «Польша — Восток»:

— Узбекистан занимает ключевое геополитическое место в регионе. Выдвигаемые Президентом Шавкатом Мирзиёевым инициативы на международных площадках заслуживают особого внимания мирового сообщества. Благодаря усилиям Президента Узбекистана в регионе сформировалась дружеская атмосфера, между странами наложены добрососедские отношения.

Очередной визит Шавката Мирзиёева в Таджикистан является еще одним свидетельством конструктивного диалога между лидерами двух стран, который служит для благоустройства и развития торговли и туризма.

Не менее важен Протокол о сотрудничестве в области ветеринарии и безопасности продовольственных товаров, который будет содействовать обеспечению безопасности перемещаемых через границы продуктов питания и защиты здоровья животных.

Нынешний визит будет способствовать еще более тесному межрегиональному контак-

там, укреплению многосторонних общих и исторических связей народов двух соседних государств и выведет отношения на качественно новый уровень.

Подписание исторического Договора о союзнических отношениях — это высшая форма взаимоотношений между странами после стратегического партнерства, что является очередным шагом последовательной, необримой и добрососедской политики двух стран.

Мухаммад Талиб Бин Мохамад Ража Мухам, директор Международного бизнес-центра Организации исламского сопротивления в Малайзии:

— Подписание исторического Договора о союзнических отношениях между Узбекистаном и Таджикистаном символизирует переход на качественно новый этап узбекско-таджикских связей.

За этим, несомненно, стоят плодотворные усилия Президента Узбекистана по про-

движению государственных интересов и достижению разумных компромиссов для обеспечения устойчивого развития в Центральной Азии. При этом личные дружеские отношения между лидерами двух стран также обес-печиваются высокой степенью межгосударственного диалога, основанного на стратегическом партнерстве.

За последние годы общий товарооборот между Узбекистаном и Таджикистаном вырос почти в 40 раз и продолжает набирать обороты, а количество совместных предприятий увеличилось в 15 раз. Правительства обеих стран нацелены довести товарооборот до 2 миллиардов долларов, в том числе за счет расширения номенклатуры взаимных поставок, скройшего запуска приграничных торговых зон.

Особую важность обращают подписанные в ходе визита 28 документов, охватывающих практический весь направления многогранного узбекско-таджикского сотрудничества.

Приоритетным также остается дальнейшее наращивание торговли, промышленной коопера-

ции и взаимодействие в водно-энергетиче-

ской сфере.

Соглашения о сотрудничестве в различных областях культуры и искусства обеих стран способствуют дальнейшему укреплению дружеских связей двух народов.

Уверен, что нынешний исторический визит, достигнутые плодотворные результаты и подписанные важные документы будут слу-

жить развитию и обеспечат общее благопо-

лучие братских народов Узбекистана и Таджикистана.

ИА «Дун

